
Concert de Musique baroque franco-ukrainien   
Mardi 12 décembre 2023 à 19h00 

Cathédrale sainte Sophie.  
 

Monsieur le Ministre, 

Madame la Vice-Ministre, 

Madame La Directrice de Sainte Sophie,  

Mesdames et Messieurs les Ambassadeurs,  

Chers amis 

 

C’est pour moi un plaisir très particulier de vous accueillir ici dans ce lieu si 
emblématique pour nous tous – Ukrainiens et diplomates en poste dans votre 
pays - sous le regard presque intimidant de ces fresques qui, pour certaines, ont 
traversé un millénaire de notre histoire. Merci à vous Monsieur le Ministre de la 



culture, merci à vous Madame la Directrice de Sainte Sophie de nous accueillir 
ici. Comme Ambassadeur de France, je ne peux m’empêcher de tourner le 
regard sur cette fresque représentant Yaroslav le Sage et trois de ces enfants. 
Parmi ces derniers, se trouve peut-être une de ses filles, Anne de Kiev qui fut 
reine de France ou plutôt reine des Francs puis régente pendant deux 
décennies, à Paris autour des années 1060. Le territoire de la Rus kiévienne 
faisait bien partie de l’Europe d’alors, notamment de l’Europe matrimoniale des 
souverains.  

Je la mentionne car si nous avons souhaité faire ce premier concert d’un 
cycle de musique Baroque, ce soir, dans ce lieu si chargé d’histoire et de 
symboles, c’est pour une raison très spécifique : Mêler musiques baroques 
française et ukrainienne, c’est d’abord souligner qu’aux XVII et XVIII ème siècles, 
ces musiques appartenaient aussi à la même aire géographique, qu’elles 
répondaient à des gouts et à des canons esthétiques communs aux pays latins, 
germaniques ou slaves occidentaux du vieux continent. Ainsi, Mykola Dyletskiy, 
que nous entendrons ce soir est, certes, né à Kiev vers 1630 mais il a étudié à 



Varsovie et à Vilnius avec un professeur originaire de Mantoue, en Italie et qui 
avait lui-même étudié à Vienne, en Autriche. Par ailleurs, les œuvres de Jean-
Philippe Rameau - vous reconnaitrez aisément les premières mesures des Indes 
galantes - ont été jouées dans toute l’Europe autour des années 1740.  

**** 

C’est à quelques mètres d’ici que j’ai eu l’honneur de présenter au 
Président Zelensky mes lettres de créances et Sainte Sophie est, aussi, un 
symbole de l’Etat. Un Etat et une Nation en guerre pour leur survie même et la 
défense des valeurs universelles. Depuis presque 22 mois de cette guerre 
d’agression, nous – l’ambassade, l’institut et le Lycée français, la communauté 
d’affaires française, - sommes aux côtés du peuple ukrainien dont la résistance 
impressionne le monde entier, jusqu’à la victoire. Le Président Emmanuel 
Macron l’a d’ailleurs redit, de vive voix, ce dimanche 10 décembre au Président 
Zelensky.  



Nous nous sommes interrogés, je ne vous le cache pas pour savoir s’il 
fallait maintenir ce concert. Il était important pour l’Ambassade, pour l’Institut 
français pour nos deux sponsors que sont Ukrsibbank-Bnp Paribas et le crédit 
agricole - dont je salue, ici, la présence de leurs directeurs respectifs - de 
maintenir cet évènement, prévu de longue date et de le faire, ici, à Sainte 
Sophie. 

En effet, en lien étroit avec l’association Open Opera – dont les fondatrices 
sont dans cette cathédrale, je veux les remercier – notre objectif est bien 
d’offrir au public mélomane ukrainien une possibilité de découvrir ou de 
redécouvrir ces mélodies. Depuis trois décennies, la musique baroque est jouée 
partout en Europe. Il ne convenait pas que l’Ukraine constituât une exception. 
Par ailleurs, il est important que la musique baroque ukrainienne soit plus jouée 
et donc mieux connue en Europe centrale et occidentale. J’ajoute que nous 
allons tout faire pour inscrire ce cycle de musique baroque dans la durée en 
continuant à aller à la découverte de la musique ukrainienne de cette période et 
de ses liens avec les compositeurs ou musiciens européens. J’ajoute un mot 



spécifique pour les musiciens qui sont venus tout spécialement de Lviv pour 
prendre part à ce concert.  Nous avions besoin d’eux, ils sont venus.  

A tous, je redis notre gratitude pour votre présence, c’est un magnifique 
encouragement et vous souhaite d’excellentes découvertes et de superbes 
émotions car le concert de ce soir est aussi une invitation au voyage.  


